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Bismarck despre Români.
In opul posthum al lui Bismarck: 

»Gedanken und Erinnerungen« cetim 
următoarele pasaje de interes deosebit 
pentru toţi Românii. în capitlul 29 din 
tomul al doilea pag. 252—253 stă din cu
vânt în cuvânt:

Die deutsche Reichsverfassung zeigt den 
Weg an, auf dem Oestreich eine Versöhnung 
der politischen und materiellen Interessen 
erreichen kann, die zwischen der Ostgrenze des 
rumänischen Volksstammes und der Bucht von 
Cattaro vorhanden sind«.

Pe româneşte:
»Constituţiunea Germaniei arată 

calea pe care Austria poate ajunge la o 
împăcare a intereselor politice şi mate
riale ce se află între graniţa răsăriteană 
a neamului românesc şi între Bocche di 
Cattaro«.

Prin aceste cuvinte Bismarck in
dică evident federalismul ca mod de 
soluţiune al diferitelor chestiuni ce con
turbă liniştea popoarelor din Austria. 
Sub »Austria« Bismarck înţelege însă 
Austria în sensul vechiu, istoric, node- 
structibil, va să zică toată monarchia. 
Pentru noi Românii poate fi o vie sa- 
tisfacţiune această constatare faţă cu 
elaboratele jurnalistice jidano-maghiare, 
cari de atâtea-ori ne-au dovedit fără a 
ne pute convinge, că n’avem nici un 
drept de existenţă, ci că toată ţeara e 
numai a lor şi a celor-ce se lapădă de 
limba lor străbună pentru a primi cea 
maghiară.

Cât de puţin a fost aplicat Bismarck 
de a nesocoti importanţa elementului 
românesc din monarchic, dovedeşte şi 
următorul pasaj ce se află pe pag. 254 
al tomului II. din opul citat:

»Nicht blos der Panslavismus und Bul
garien oder Bosnien, sondern auch die serbische, 
die rumänische, die polnische, die czechische 
Frage, ja selbst noch heut, die italienische -m 
Trientino, in Triest und an der dalmatinischen 
Küste, können zu Krystallisationspunkten für 
nicht blos östreichi8che, sondern auch euro
päische Krisen werden«.

Pe româneşte:
»Nu numai panslavismul şi Bul

garia sau Bosnia, ci şi chestiunea sârbă, 
română, poloneză, cehă, ba încă astăzi 
chiar şi cea italiană în Trentino, în Triest 
şi la ţărmurile dalmatine pot deveni 
puncte de cristalisaţiune pentru crise, nu 
numai austriace, ci europene«.

Dacă traducem din limba îndesată 
a lui Bismarck în limba mai de toate 
zilele, acest pasaj, el nu poate fi înţeles 
decât ca un memento cătră oamenii de 
stat ai monarchiei ca să nu considere 
niei măcar o singură naţionalitate ca 
neglijeabilă, ca neexistentă, ca prea 
neînsemnată, decât ca să se poată lua 
în seamă când se ţese politica »euro
penească«.

Ear’ pentru noi Românii cred că 
e un avis ca să rămânem şi de acum 
înainte neclintiţi în apărarea drepturilor 
noastre fireşti înăscute. Dacă noi înşine 
nu le vom nesocoti cumva — nu va fi 
în stare nici o putere lumească să ni-le 
nimicească, fie că aplică forţă brutală, 
fie că seamănă prin intrigi viclene neli
nişte şi neîncredere între noi.

Calea cea dintâiu s’a încercat în 
diferite forme dela 1865 încoace, mer
gând chiar până la întemniţarea acelora, 
cari au cutezat să depună plângerile 
unui întreg popor înaintea tronului.

Acum cătră mijloacele brutalităţei 
necruţătoare vin a se adauge cele ale 
astuţiei, ale vicleniei calculătoare. Dar' 
sűntem pătrunşi de convingerea sacră, 
că majoritatea poporului nostru va şti 
afla modul cel mai potrivit de apărare 
şi faţă cu acest nou mod de asuprire.

Meditator.

Sibiiu, 26 Iunie n.
Arondarea comitatelor. Semi- 

oficiosul „Kel. Ért.“ ne aduce earăşi 
un comunicat de importantă. Din mo
tivul, că atât Sibiiul, căt şi Braşo
vul a avut curajul sé ceară, ca nu
mele oficios al oraşelor numite sé fie 
cel original german, s’au supărat foc 
patrioţii din Budapesta, şi prin cercu
rile parlamentare au început o mişcare 
pentru o nouă arondare a comitatelor 
din Ardeal astfel, că rolul de condu
cere se fie asigurat pe seama — Ma
ghiarilor. Semioficiosul „Kel. Mort.“ 
vine şi spune acum, că guvernul nu e 
amestecat în mişcarea aceasta; guver
nul nu a luat nici o posiţie în causă, 
pentru-că guvernul va face arondarea 
comitatelor în ţeara întreagă deodată 
cu statiftearea administraţiei.

COMUNICATUL foilor ma
ghiare, ce am înregistrat şi noi 
în nrul 127 despre o pretinsă de
da  raţiune a dlui Coriolan Bredi- 
ceanu cu privire la conferenţu 
din 14 Iunie a fruntaşilor Bo
ntani, este, după-cum aflăm din 
cel mai competent isvor, o pură 
scornitură a oficiosului „Bolit. 
Értesítő“.

IM  K lM H i: \A|iOSIAL.V. »Bud. Hirl.« 
scrie, că pe ieri, Uumiuecä, a fest cuuvu- 
cată o adunare mare de popor la  Modor. 
Convocarea a făcut-o advocatul diu Bazin, 
Jaroslav Minich, conducătorul Slovacilor diu 
acele părţi, ear’ adunarea a avut caracter 
curat naţional slovăcesc. Autorităţile publice 
n’au oprit-o; şi astfel adunarea s ’a putut 
ţiufe fără pedecă. Ca ordiuea zilei e r a : 
urgentarea executărei legei despre egala  
îudreptăţire a naţionalităţilor şi revisuirea 
legilor bisericeşti. »Bud. Hírlap« se teme că 
la aduuare va fl luând parte m ultă lum e.

Consecvenţă. în şedinţa de Joi 
a camerei maghiare prim-ministrul Szélt 
a declarat sus şi tare, şi probabil cu 
faţa întoarsă spre Viena, că el, prim- 
ministrul maghiar Széli, între împreju
rările actuale, »e un aderent neclintit 
al comunităţei vamale cu Austria«. Şi 
s’a făcut seară şi s’a făcut dimineaţă, 
ziua de Vineri, şi Polonyi a rostit îu 
aceeaşi cameră maghiară următoarele: 
»Domnul ministru-president a zis, că în 
principiu partidul independist e în 
dreptul seu. Ei bine, dacă partidul meu 
are dreptate în principiu, trebue să 
aibă dreptate şi în praxă«, — ear’ ace
laşi prim-ministru maghiar Széli, care 
iu ziua premergătoare era »aderent ne
clintit al comunităţei vamale cu Au
stria«, — s’a grăbit să-’i spună lui Po- 
lonyi, cu faţa întoarsă spre kossuthişti, 
că: „Aşa are sé şi fie!“ — Kossuth- 
iştii ’l-au aplaudat.

Aşa e, că e consecvent dl Széli ?

Szélt şi socialiştii. Partidul 
social-democrat s'a adresat cătră Széli 
cu rugarea, să-’i permită colectarea de 
bani pentru scopuri politice, fără 
a cere concesiunea prescrisă de ordo
nanţele guvernului trecut. Prim-mini
strul Szélt le-a acordat socialiştilor 
acest favor, însă în mod tăcut, fără  
a abroga absurdele ordonanţe 
edate de guvernul lui Bduffg, 
probabil pentru-că la cas de nevoe sé 
le poată folosi în contra noastră. Pen- 
tru-că noi, vezi bine, süniem mai peri
culoşi decât — socialiştii !

Chestia taxelor la Porţi Ie
de-fer, care a preocupat mult cercu
rile politice, întră într’o nouă faşă. 
»Neue Freie Presse«, dă următoarele 
amănunte:

»D1 Alexandru cavaler de Suzzara, 
şef de secţie în ministerul de externe 
din Viena, a fost zilele trecute la Buda
pesta, unde a tratat cu guvernul un
guresc chestia taxelor la Porţile-de-fer.

»S’a ajuns în sfîrşit la o înţele
gere. Taxele de peiaj vor întră în vi
goare la 1 August. Disposiţiile pentru 
trecerea vapoarelor prin Porţile-de-fer 
au suferit însă în mai multe puncte mo
dificări. în schimb nu este admisibil 
ca guvernul ungar se admită vre-o 
schimbare în tariful taxelor«.

Saşii şi Maghiarii.
Scenă din parlament.

In chestia pactului au ţinut şi Saşii 
din parlamentul maghiar să-’şi spună 
cuvântul — aprobător. Au însărcinat pe 
deputatul Dr. Bruckner (Sibiiu) cu pre- 
cisarea punctului lor de vedere. Dl Bruck
ner a luat cuvântul în şedinţa de Sâm
bătă, şi scurta sa vorbire a provocat fur
tună parlamentară. Dăm scena aşa cum 
s’a întâmplat după-cum îl relatează zia
rele maghiare:

Bruckner: Onorată casă! Proectul 
de lege pus la ordinea zilei... (sgomot în 
stânga extremă. S’auzim!)

Rigó Ferencz: Ce s’a întâmplat la 
Braşov V (Sgomot).

Bruckner: are o atât de mare şi 
de extinsă....

Rigó Ferencz: Vorbeşte despre re- 
soluţiunea dela Braşov! (Sgomot mare 
în stânga extremă. Din dreapta: S’au
zim! S’auzim).

Bruckner-, importanţă, încât cu tot 
dreptul se poate zice, că în casa aceasta 
de mult nu a fost discuţie atât de im
portantă, şi că ţeara întreagă priveşte 
cu aşteptare şi cu impacienţă...

Rigó Ferencz: Spre Braşov ! (Miş
care în dreapta).

Bruckner: în faţa hotărîrilor casei, 
cu toate-că astăzi toţi ştiu cum au să 
sune aceste hotărîri.

Rigó Ferencz: Comitatul acela tre
bue încorporat! (Sgomot. Presidentul 
sună clopoţelul).

Bruckner: îmi va da voe onorata 
casă, ca în calitate de membru al unei 
grupări ce stă în afară de partide....

Rigó Ferencz: De aţi sta în afară 
de ţeara! (Sgomot. S’auzim!)

Bruckner: care grupare ia parte la 
discuţiile acestea cu acelaşi interes şi cu 
aceeaşi iubire de patrie...

Rigó Ferencz: Nu vorbi despre 
asta! (Sgomot. S’auzim).

Bruckner: ca pe scurt să precisez 
punctul de vedere al meu şi al amicilor 
mei de principii.

Oratorul declară apoi, că Saşii pri
mesc proiectul de lege referitor la pact, 
pentru-că văd, că interesele patriei sünt 
conservate şi asigurate în toate privin
ţele, ear’ pactul este potrivit pentru a 
restabili de nou pacea ţărei, şi a pro
mova interesele economice ale patriei.

Ia acum cuvântul deputatul Me- 
zössy Béla şi zice cam următoarele:

»Când s’a sculat Bruckner să vor
bească, m’a cuprins un simţ de bucurie, 
pentru-că am aşteptat dela el o decla
raţie după întreruperile ce ’i-s’au făcut, 
o simplă declaraţie, că Bruckner şi con- 
soţii sei nu aproabă hotărîrile aduse nu 
de mult la Braşov şi la Sibiiu. (Apro
bări în stânga). Asta doream eu să 
aud, pentru-că îmi aduc bine aminte 
pentru-ce a eşit Bruckner şi consoţii sei 
din partidul liberal. Nu încape îndo
ială, că Bruckner şi consoţii sei sünt 
adicţi ai teritorului comun vamal; şi nu 
încape îndoială, că precum în trecut au 
fost adicţi ai tuturor guvernelor, aşa au 
să fie şi în viitor. Cu aceasta sűntem 
în curat. Nu sűntem însă în curat cu 
alta. Anume, cu aceea, că după-ce au 
eşit din partidul liberal, din motivul că 
partidul acela a presentat dietei proiec
tul de lege despre regularea numelor 
comunelor, acum, când de nou îşi ofer spri- 
ginul aceluiaşi partid politic, de ce nu 
declară, — cum datorinţă inevitabilă ar 
ave să facă, — de ce nu declară, că 
legea sancţionată o ţin, atât ei, cât şi 
dela alegătorii lor pretind să fie ţi
nută?« (Mişcare).

Bruckner: Nu este lege pe care 
noi n’am ţine-o!

Ugrón Gábor: Nutriţi ură în 
contra Maghiarilor. Tot ce vorbiţi nu 
e decât u ră !

Tóth János: Vă aliaţi cu Valahii 
în contra Maghiarilor!

Mezössy Béla: Bruckner întreabă, 
care lege e aceea pe care ei nu o ţin. 
Aici e de ex. legea numită!

Schmidt Károly: Dar’ a intrat 
în vigoare legea aceea ?

Mezössy Béla: D a! Că doar' e 
promulgată!

Ugrón Gábor; Nici asta n’o ştiţi ?
Schmidt Károly: Nu e pusă în 

vigoare! (Sgomot în stânga extremă. 
Presidentul sună clopoţelul).

Mezössy Béla: Nici asta n’are a 
face. Dl deputat zice, că nu e pusă în 
vigoare legea. Aş vrea totuşi să ştiu, 
că dl deputat şi consoţii sei nu agitează 
oare în contra executărei legei ? (O 
voce: Nu!) Dar’ nu ştiu ei ce hotă- 
rîre s’a adus la Braşov? Hotărîrea 
oraşului Braşov nu e palmă dată legei 
vii şi promulgate? Nu e palmă dată 
conştienţei naţionale maghiare ? (Aşa e ! 
Aşa e! Aprobări în stânga).

Schmidt: Braşovul n’a adus nici 
o hotărîre!

Mezössy Béla : Ce ? N’a adus Bra
şovul o astfel de hotărîre?

Schmidt: Nu, nu! (Mişcare în stânga 
extremă).

Mezössy Béla: La asta nu ştiu ce 
să răspund. Atunci dl deputat face de 
minciună întreaga presă maghiară, şi 
să-’mi permită ca eu, dacă am să aleg 
între aceste două, să cred mai curând 
presei maghiare, decât domnului depu
tat. (Aprobări în stânga extremă).

Dorinţa minimă a parlamentului 
maghiar ar fi fost, ca Bruckner în scurta 
sa vorbire să fi declarat, că deputaţii 
saşi n’au nici un amestec în aducerea 
hotărîrilor dela Braşov şi Sibiiu, şi 
vorbirea sa ar fi avut mai bună primire 
din partea opiniunei publice maghiare, 
decât aşa cum a ţinut-o. (Aşa e. Apro
bări în stânga).

Oratorul trece apoi la examinarea 
proiectului de lege aflător în discuţie, 
şi incidentul cu Saşii e închis.

Ca răsunet la intoleranţa aceasta 
maghiară, consiliul comunal din Braşov, 
la propunerea dlui Dr. Lurtz, a decis 
cu un vot majoritate, ca oraşul să nu 
mai poarte nici o gri je de monumentul 
millenar de pe Témpa, ci să-’l lase în 
grija sorţei, a ploilor şi a — cioareior. 
Patrioţii, fireşte, fac spume de nou!

Din România.
Beschiderea corpurilor 

legiuitoare.
Sâmbătă, 24 Iunie n., la orele 12 

s’au deschis corpurile legiuitoare ale 
regatului român.

Toţi legiuitorii erau presenţi, şi 
afară de 2—3 toţi în — frac. La orele 
12 s’a anunţat sosirea M. Sale Regelui 
şi a A. S. R. Principelui Ferdinand. Su
veranul a fost primit cu aplause frene
tice. S’a făcut tăcere şi M. Sa a cetit 
următorul mesaj de tron:

D om nilor senatori ! D om nilor deputaţi !
Simt o vie fericire că mé găsesc în mij

locul representaţiunei naţionale.
Eşiţi din noue alegeri, domniile voastre 

sunteţi mai cu osebire în putinţă sé cunoaşteţi 
nevoile ţerei care v’a ales şi sé duceţi şi mai 
departe munca pentru întărirea şi propăşirea 
scumpei noastre Românii. Lucrările domniilor 
voastre legislative vor începe în prima sesiune 
ordinară a acestei noue legislaturi. Acum v’am 
convocat în sesiune extraordinară pentru a pro- 
cede la verificarea titlui'ilor şi la constituirea 
paterei legiuitoare.

D om nilor sen a ta ri! D om nilor dep u ta ţi!
Am vézut cu o adâncă mâhnire cum în 

unele părţi ale ţărei recolta anului acesta a fost 
compromisă. Buna stare a poporaţiunei noastre 
rurale a fost întotdeauna grija mea de că
petenie.

Deşi în zilele din urmă s'a produs o ne
tăgăduită îmbunătăţire, guvernul Meu vé va 
propune chiar în această sesiune unele măsuri 
pe cari le impune starea agriculturei de estimp.

Ţin să constat şi de astă-dată amicalele 
rela ţiun i în  cari ne găsim  cu toate puterile. 
Opera păcei de care avem a tâ ta  nevoe este p re
ocuparea constantă a tu turor şi nădejduesc că 
conferenţa la  care s’au strîns reprezentanţii tu
turor puterilor va spori şi m a i m u lt garanţiile  
păcei.

Dumnezeu să binecuvinteze lucrările dom
niilor voastre.

Sesiunea exlra-ordinară a corpurilor le
giuitoare este deschisă. Carol.

Mesajul, subscris de toţi miniştrii, 
a fost viu aplaudat. Regele s’a retras, 
ear’ prim-ministrul Cantacusino a de
clarat şi în numele guvernului de des
chisă sesiunea extra-ordinară parlamen
tară. Camerile au ţinut Sâmbătă şi Du
minecă (ieri) şedinţe, pentru a se con
stitui.

Barbariile guvernului
din Bucovina.

— Dela corespondentul nostru special. — 
Cernăuţi, 24 Iunie n.

Guvernul local ’şi-a scris pe fla
mura sa hidoasă cuvintele »moarte Ro
mânilor!« De un timp încoace păcătoşii 
noştri de guvernanţi ’şi-au neglijat toate 
afacerile de interes pentru ţeară, con- 
centrându-’şi puterile spre nimicirea ele
mentului românesc din Bucovina.

Prigonirile sale aprige le-a inau
gurat când cu alegerile dietale, punân- 
du-’şi candidaţii sei în cercurile româ
neşti contra candidaţilor Românilor na
ţionali. Continuarea acestor persecu- 
ţiuni nebune faţă cu Românii s’a făcut 
când cu demonstraţiunea contra nepu
tinciosului metropolit Arcadie, care la 
timpul seu a dat curs liber volniciilor 
guvernului în afacerile bisericei orto
doxe. Studenţii implicaţi în această 
odioasă demonstraţiune au fost pedep
siţi în modul cel mai draconic, cu rele
gări pe mai multe semestre, cu dojeni, 
ba chiar cu expulsări.

Furia cea mai turbată a acestor 
venetici din Vest s’a deslănţuit în tim
pul mai nou asupra excelentului organ 
al partidului naţional român »Patria*, 
care pare a fi un spin în ochii lor. Pe 
acesta îl consideră ei de isvorul tuturor 
»relelor*. Ţelul atacurilor lor este 
deci acest organ, unicul ziar politic ro
mânesc în Bucovina. Miopi şi stăpâniţi 
de ură faţă de Români, ei au inventat 
tot felul de calumnii la adresa Româ
nilor, descriindu-’i pe la guvernul central 
de iredentişti.

Primul lor lucru a fost deci să de- 
şerteze redacţiunea »Patriei« de redac
torul şi colaboratorii ei, cari în partea 
mai mare erau tineri transilvăneni tot
odată studenţi la universitatea din loc. 
Pe motivul ridicol că colaborează la un 
jurnal ce combate păcătosul sistem de 
guvernament şi pe trădătorul Metropolit, 
doi din aceşti colaboratori au fost expul- 
saţi din ţeară.

Dl Victor Branisce a trebuit să fie 
expulsat pe motivul că »colaborează la 
partea beletristică a foii«. Aşa sună în 
sentenţa de expulsare. Faceţi bine şi 
iertaţi, dlor din Vest, dar’ dacă d-voastră 
chiar şi în recensiuni asupra unor cărţi 
de poesii, ori asupra călindarelor încă 
vedeţi pericol pentru patrie, atunci îuţe- 
legem pe deplin povestea despre cei 
şepte conaţionali de-ai d-voastră, cari cu 
lancea au atacat pe un biet iepure ră
tăcit prin satul lor. Atunci aţi ales rău 
ţeara în care aţi vrut să vă faceţi men
drele. O, atunci n’aveţi ce căuta în 
»ţeara urşilor«.

Dl Adrian Deseanu a avut o soarte 
şi mai tristă, căci dînsul a fost eliminat 
şi dela universitate, perzându-’şi pentru 
totdeauna dreptul de a-'şi face rigoroa- 
sele. Această măsură barbară a trebuit 
să-’l atingă cu atât mai dureros, cu cât 
numai puţine zile îl mai despărţeau dela 
term inul de rigoroase.

Şi aceeaşi soarte îl aşteaptă şi pe 
directorul »Patriei«, Dr. Valeriu Branisce, 
care de present petrece în concediu.

Cu măsuri de acestea voeşte guver
nul să înfrice un popor întreg. Se înşeală 
amar dacă crede aşa ceva. Bucovina 
posede azi atâţia bărbaţi, cari vor fi încă 
în stare să redijeze o foaie şi să con
tinue lupta răuvoitorilor poporului român.

Acestui sistem nefericit de guver
nare avem de atribuit şi confiscările 
continue ale »Patriei«. Ziua întreagă 
atât redacţiunea, cât şi tipografia sünt 
asediate de detectivii guvernului. Ba ce 
e mai mult guvernul a aflat de bine a 
înmulţi numărul lor dela patru la şese, 
ceea-ce numai spre mai marea controlă 
a »Patriei«, s’a făcut.

Nici un jurnal din întreagă Buco
vina nu a fost de atâtea-ori confiscat 
ca »Patria«. Şeptesprăzece la număr 
sünt confiscările acestui brav ziar în 
decurs de doi ani.
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Dar’ aceste măsuri draconice nu 
pot sé înfrice nici-decum pe un popor 
tare şi voinic cum este poporul român 
bucovinean.

în el trăeşte încă vie amintirea 
luptelor şi învingerilor asupra hoardelor 
barbare prin secoli întregi, în el arde 
încă focul sacru al veneraţiunei eroilor 
sei naţionali. Ruinele dela Suceava, mă
năstirile voevozilor, moaştele Sfântului 
dela Putna sünt tot atâtea momente, cari 
reamintesc gloria şi vitejia străbună şi 
cari toarnă vieaţă nouă în vinele nepo
ţilor lui Stefan- Vodă. Poporul român 
poate înfrânge cu uşurinţă aceste opre
siuni, da, căci el poate zice ratios vidi 
ventos«.

Fiecare număr confiscat este un 
indemn spre o luptă resolută. Tocmai 
acestui curent anti-românesc este de a 
se mulţumi, că cei mai nepăsători Ro
mâni au devenit cei mai aprigi luptă
tori. Acestui curent este a se mulţumi, 
că azi toate damele române poartă fal
nicul nostru tricolor.

Tot la zece paşi dai de câte-o damă 
decorată pe pălărie, pe piept, la brâu 
cu tricolor. E un deliciu se traver
sezi stradele şi se tot vezi strălucind 
tricolorul de pe pieptul atâtor dame ro
mâne. E drept că străinii nu-’l pot 
vedé cu drag, căci ei ştiu ce are să în
semne el şi de aceea nici observările 
din partea lor la adresa damelor nu 
lipsesc. Dar’ ne-am convins că nici ele 
nu rămân cu răspunsurile potrivite şi 
aşa cu satisfacţie putem înregistra fap
tul, că între mulţi alţii şi magnificul 
rector dela universitate a trebuit sé 
păţească nefericirea, că fixând el prea 
tare pe nişte domnişoare, să bage în 
buzunar nişte *PereaD-uri naţionale. 
Mai rău a păţit-o un student german, 
care nu putü încăpea de tricolorul unei 
domnişoare, fără-ca să nu-’l insulte. 
Vătămarea acestor colori sfinte au re
voltat întreaga tinerime română, ceea-ce 
a avut ca urmare, că voinicosul Ger
man, ziua la ameazi şi încă pe piaţa 
principală a trebuit adus într’un mod 
puţin onoritic de cătră un student ro
mân la rezon.

Eată deci dar’, că măsurile »coer
citive* ale înţelepţilor noştri guvernanţi 
’şi-au ajuns tocmai scopul contrar. Astăzi 
toată suflarea românească este mai în
sufleţită decât ori-şi-când şi fiecare se 
mândreşte cu aceea, că în ori-ce mo
ment este gata la o luptă energică con
tra persecutătorilor noştri. Dar’ e şi 
timpul suprem. M. M.

la această adunare şi să-’şi dee concur
sul la reorganisarea despărţământului, 
care de ani de zile nu a mai funcţionat. 

C ă tin a , în 23 Iunie 1899.
loan Moldovan,

p ro to p o p .

Mişcarea e ta la i  ü t  
contra „ajutorului“ ie  stat

O nouă faşă.
Chestiunea »ajutorului* de stat 

presentă e nouă faşă, pe cât de nea
şteptată, pe atât de tristă.

»Unirea« spune, că corisistorul 
din Blaj ar f i  hotărît sé pri
mească a împărţi ajutorul şi 
sub condiţiunile umilitoare ce 
le-a pus guvernul.

Această hotărîre s’ar fi luat, după-ce 
guvernul la remonstraţiunea Metropoli- 

I tutui a răspuns, că dacă în termin de 
8 zile nu ridică dela eassa oficiu
lui de dare suma trimisă spre 
împărţire, o va împărţi singur, 
prin organele sale administra
tive.

Sub această crudă presiune con- 
sistorul s'ar fi resignat a împărţi în
suşi > ajutorul* în condiţiunile umili
toare.

Ce e de făcut ?
Ştirea »Unirei* e extrem de gravă. 

Ar fî şi mai grav însă dacă bărbăteasca 
mişcare ce s'a pornit în cler, s'ar stân- 
geni prin actul siluit de guvernul ma
ghiar.

Acum chestiunea se pune direct şi 
imediat în mănile preofimei, destinate 
a fi »ajutorată* într’un mod aşa de 
brutal, care încalcă dreptul bisericei, 
auctoritatea Metropolitului şi a consi- 
storului, şi atinge demnitatea personală 
a fiecărui preot, pus sub controla sol- 
găbirăului.

Mişcarea clerului trebue deci sé 
continue, până se va întruni sinodul 
provincial. Trebue acum ca preoţii 
sé sancţioneze cu fapte şi acte de- 
claraţiunile principiale ce au făcut.

Mişcarea continuă.
Sinodul protopopesc din tractul 

Crasnei (Sélagiu diecesa Gherlei) ţinut 
la 20 Iunie n. între altele a hotărît a 
nu primi ajutorul de stat pe lângă 
condiţiunile umilitoare pentru bi
serică, archierei şi cler.

A S T R A .
Convocare.

însărcinat din partea comitetului 
central al »Asociaţiunei pentru literatura 
română şi cultura poporului român* de 
a conduce reactivarea, respective reor
ganisarea despărţământului XV. al Mo
dului, — ce se compune din comunele 
cercului pretoriai IV., al Mociului, II. al 
Ormenişului-de-Câmpie şi VII. al Teeei, 
— convoc prin aceasta în scopul indicat 
adunare pe ziua Naşterei S. loan Bote
zătorul, respective 6 Iulie st. n. a. c., la 
2 ore după am., în edificiul şcoalei ro
mâne din Mociu.

Se învită toţi aceia din ambitul 
despărţământului, cari se interesează de 
înaintarea în cultură a poporului român 
şi de literatura română, ca să participe

FOIŢA „TRIBUNEI“.

ÎNVIERE.
— Roman — 47

de Leo Tolstoi.
(U rm are).

XXXIV.
Ziua următoare era Duminecă. La 

5 ciasuri dimineaţa, cum răsună în co
ridorul închisorei semnalul paznicului, 
Korableva deşteptă pe vecina ei care 
nu putuse să închidă ochii decât în zori.

»Muncă silnică«, — îşi zise cu spaimă 
Maslova frecându-’şi ochii şi aspirând, 
fără voea ei, mirosul infect din sală.

Vrü să se culce ear’, ca earăşi să 
se refujeze în inconştienţă; dar’ obi
ceiul şi frica îi alungase somnul, aşa 
că se ridică, se aşeză pe pat, cu pi
cioarele în jos şi se puse să privească 
în juru-’i.

Toate femeile erau deja sculate, bă
iatul cel mic şi fetiţa mai durmeau. 
Mama lor îşi trăgea cu grije haina pe 
care copiii erau culcaţi. Femeia con
damnată pentru resvrătire întindea îna
intea focului nişte zdrenţe, care slujeau 
de scutece noului născut, în timp ce 
acesta, în braţele Fenişcăi, se sbătea,

Mai mulţi preoţi din tractul Biei 
(archidiecesă) au rugat pe protopopul 
locului sé convoace neamînat sinod 
extraordinar, spre a lua posiţie 
contra »ajutorului« în condiţiunile atât 
de jignitoare intereselor noastre bise
riceşti naţionale«.

Mâne vom publica întreagă scri
soarea.

Urmările ajutorului de stat 
în Sélagiu.

U rm ă to a re le  tr is te  ş t i r i  ne v in  d in  S é lag iu :

La 1 Iunie s'a ţinut adunarea par
tidului liberal din cercul electoral a 
Dioşodului, în Dioşod.

A luat parte lume multă.
E  bine? Nu-’i bine. Căci au luat 

parte la acea adunare liberală şi doi

plângea, striga cu toate mângăierile ti
nerei femei care nu putea să-’l împace. 
Ofticoasa cu obrajii roşi ca sângele şi 
ţinându-’şi pieptul cu amândouă mânile 
tuşea şi scuipa flegma de dimineaţă şi 
în răgazurile tusei scotea nişte suspine 
asemenea sughiţurilor.

Roşcovana sta întinsă pe spate 
arătându-’şi pe pat groasele-’i picioare 
goale; ea povestea cu glas tare şi vesel, 
un vis complicat pe care-’l avusese. Fe
meia cea bătrână — incendiara — în 
picioare înaintea icoanei, repeta, vecinie 
neobosită, aceleaşi cuvinte, se închina şi 
făcea mătănii. Fata de diacon se aşe
zase pe patu-’i şi-’şi pironise ochii îna- 
inte-’i, ochii ei supţi de nesomn. Frumu
seţea îşi frisa cu degetele păru-’i negru 
şi unsuros.

Nişte paşi grei de oameni se auziră 
în coridor, uşa se deschise şi doi cap
tivi intrară, doi oameni cu mutra poso
morită îmbrăcaţi în nişte haine de pânză 
cenuşie şi cu nişte pantaloni tot cenuşii 
ridicaţi până deasupra genunchiului.

Ei ridicară hârdăul cu murdărie, 
şi-’l duseră pe umeri. Femeile una după 
alta eşiră în coridor, ca să meargă să 
se spele la fântână.

Roşcovana, aşteptându-’şi rîndul, 
se luă la ceartă cu o altă femeie eşită 
dintr’o sală vecină. Ear’ se schimbară 
înjurături, strigăte, reclamări.

— V’aţi jurat, se vede, să mergeţi 
la carceră! — strigă paznicul şi apro- 
piându-se de Roşcovană o isbi în spate 
aşa de tare că răsună în tot coridorul,

preoţi români. Au fost oare de faţă 
cu turma lor cu tot ? Nu ştiu; de cumva 
au fost cu turma, atunci bag-seamă 
s'au urît cu păstorirea, că 'şi-au dus 
turma la păşune aşa otrăvitoare.

Ear’ de nu au fost cu turma, ce 
au căutat între jidovimea adunată 
acolo, doi preoţi români ?

Nu se poate sé fi luat parte doi 
preoţi români! — ziceţi d-voastră...

Ba se poate!
Popa Maior din Chilioara şi 

popa Bohăţiel din Mineu o dovedesc.
Picurul de ajutor de stat rourat 

din Iudapesta prin mânile deputatului 
Samuel Lazar, îşi are deci urmarea sa 
funestă.

Acum se naşte întrebarea: La ce 
vor fi în state acest fel de oameni, 
când va veni din Iudapesta ploaia de 
mană, în chipul congruei; şi ce poate 
aştepta dela aceştia biserica şi na
ţiunea ?

Cu greu 'mi-a venit la socoteală, 
că sé fie fost oamenii aceştia la tăm- 
hălăttl anti-naţional, jidovesc. De 
cumva m'or desminţi, o ce bucurie va 
fi pentru mine! Un sélágian.

Revistă externă.
Bin Frância.

Cabinetul nou Waldeck-Rousseau se 
presentează în cameră astăzi, unde se 
crede că va fi întimpinat cu simpatie 
de cătră majoritatea deputaţilor.

Membrii mai marcanţi ai noului 
cabinet sünt Waldeck-Rousseau şi Galli- 
fet, ministrul de răsboiu. Ambii au dat 
deja circulare subalternilor.

Dl Waldeck-Rousseau este unul din 
bărbaţii cei mai eminenţi pe cari îi po
sede azi Francia. Ca om politic şi ca 
orator de frunte, vocea sa a fost ascul
tată şi el a figurat ca candidat serios 
la alegerea pentru presidenţia Republicei.

Generalul Gallifet a fost privit ca 
unul din şefii cei mai valoroşi ai ar
matei, în care se bucură de multă po
pularitate şi simpatie.

In fine, noul guvern este tare prin 
faptul, că representă unirea republi
canilor.

în timpuri normale noul cabinet 
ar ave un viitor mai lung, dar’ azi nu 
se poate nimic prezice, de oare-ce noul 
cabinet are în faţa sa chestia Dreyfus, 
care a împărţit Francia în două mari 
tabere, pentru şi contra lui Dreyfus. 
Noul cabinet trece de dreyfusist, fiind
pentru revisuirea procesului lui Dreyfus. 

*
»Petit Journal* scrie, că Dreyfus 

se află deja în arestul militar din 
Rennes, unde ar fi fost transportat în 
secret.

Soţiei lui Dreyfus n’a voit ni
menea să-’i dee cuartir, nici în ho
tele, fiindcă poporaţiunea din Rennes 
e antidreyfusistă. O văduvă bătrână cu 
numele Godard ’i-a oferit cuartir, dar’ 
aceasta e ameninţată.

Bela conferenţa de pace.
Delegaţii sperează, că în chestia 

juriilor se va face o înţelegere. Ger
mania, ca şi alte state vor primi in
stituţia juriului, care stă pe basă ac
ceptabilă.

— Să nu-’ţi mai aud glasul, — mai 
zise el depărtându-se.

— Are pumn ţeapăn bătrânul! 
zise Roşcovana, fără să se supere 
de-o mângâiere aşa de aspră.

— Şi mai în grabă! — relua paz
nicul. — E vremea liturgiei!

Maslova nu isprăvise să se piep- 
tine, când veni subinspectorul cu un 
registru în mână.

— La rînd pentru apel! — striga 
paznicul.

Din alte sale eşiră alte femei; şi 
toate prisonierele se aşezară pe două 
rînduri, în lungul coridorului, cele din 
z’îndul al doilea ţinându-’şi mânile pe 
umerii femeilor din rîndul ântâiu; in
spectorul le numără, le strigă numele şi 
se depărtâ cu registrul.

Câteva momente în urmă se 
arătă păzitoarea însărcinată să conducă 
prisonierele la biserică. Maslova şi Fe- 
nişca se întâmplară să fie în mijlocul 
coloanei compusă din mai mult de o 
sută de femei, cari toate purtau hainele 
albe ale închisoarei, cu fişee albe în cap. 
Din distanţă în distanţă numai se ve
deau câteva ţărance îmbrăcate în co
stumul satelor lo r: erau femeile con
damnaţilor la muncă silnică, admise să 
împartă soartea bărbaţilor lor.

Lungul coloanei umplea toată scara. 
Se auzia sgomotul pantofilor pe lespezi, 
un murmur de glasuri şi din timp în 
timp rîsete. La un colţ, Maslova zări 
mutra răutăcioasă a Botchovei, care 
mergea în capul coloanei: ea o arătă 
Fenişcei.

Su ltanu l a protestat pe  cale telegrafică 
în  contra faptului, că Turcii tineri şi A rm enii 
l-au insu lta t în tr ’o în trunire publică  ţinu tă  la  

Haga. S u ltanu l ameninţă, că dacă guvernul 
din  Olanda nu-’i  dă satisfacţie completă, Turcia 
va rupe legăturile diplom atice cu Olanda şi-'şi 
va revoca im edia t delegaţii cari o representă 
la conferenţa de pace.

Satisfacţia  cerută de Su ltanu l este expul- 
sarea Turcilor tineri şi a Arm enilor a flă tori 
în  Haga, un  lucru pe  care guvernul din  
Olanda nu  îndrăzneşte sé-’l facă, pentru-că se 
teme de revoltarea opiniei publice.

C hestiuni şcolare.
Ordinea examenelor

la şcoala elementară capitală română 
gr.-or. din Braşov, cu finea anului 

şcolastic 1898—99.
E x am en e le  pu b lice  se  ţin  Jo i, V ineri şi 

S âm b ă tă  în  17, 18 şi 19 Iu n ie  st. v., în  sa la  fe
s tiv ă  a g im n a s iu lu i n o s tru  în  o rd in e a  u rm ă 
to a re  :

J o i , în  17 Iu n ie  v . : de la  8—12 o re  a. m . 
cl. I .—IV. a) de cop ii cu  în v ă ţă to r i i :  I .  Lacea, 
N. S to icovici, S t. P o p o v ic i şi I .  V ătăşan . D ela 2 —5 
o re  d. a cl. I .—I I I .  b) cu în v ă ţă to r i i : C. M uşlea, 
lo s . A ron  şi C. G roza. D ela 5—57, d . a. g im 
n astic a  cu e lev ii cl. IV . Dela 5‘/» • 6 o re  p . m. 
g ră d in ă r i tu l  cu e lev ii cl. IV. cu  în v ă ţă to r u l : C. 
M uşlea. E x am en e le  c la se lo r I I I .  şi IV . se în 
cheie cu c â n tă r i  cu  p ro f . T. P opov ic i.

V ineri, în  18 Iu n ie :  î n  aceeaşi o rd in e  cla
sele de  cop ile  cu  în v ă ţă to r i i : I. A ron , I . B u tn a r,
I. D ariu , N. B â rsa n , C o rnelia  S toica, I . P r is c u  
şi N. O ancea. D ela 5—5 ‘/s o re  d. a. c â n tă r i cu 
cl. IV . şi a  V-a cu p ro f. T. P o pov ic i. D ela 
51/»— 6 o re  d . a. e x e rc iţi i în  g ră d in ă r i t  cu ele
vele d in  cl IV . şi a  V-a cu  înv . N. O ancea.

L u c ru r ile  de  m â n ă  ale e lev e lo r d in  cl.
I I .  —V. sü n t e x p u se  su b  d ecu rsu l ex am e n e lo r în  
sala de  ex am in a re , cu în v ă ţă to a re a  E len a  R u ssu .

E x e rc iţii  în  jo c u r i etc. se  ţin  cu  co
p iii şi copilele d in  şcoala  fro eb e lian ă  a  b is e 
rice i Sf. N icolae S âm b ă tă , în  19 Iu n ie  v., d e la  
10—11 o re  a. m ., to t în  sa la  fe s tiv ă  a  g im n a s iu 
lui, cu în v ă ţă to a re a  M. B ogdan.

E xam en e le  d in  s tu d ii cu elevele d in  » In 
te rn a tu l R eu n iu n e i fem eilo r rom âne«  d in  loc se 
ţine S âm b ă tă , în  19 Iu n ie  v., d e la  3 - 4 o re  p. in., 
to t în  sa la  fe s tiv ă  a  g im n asiu lu i, cu în v ă ţă to a 
re a  M. B ogdan .

E x am en u l p ra c tic  d in  econom ia  casn ică  
(m enaj, c ro ito rie , cu su tu l cu m aş in a  etc.) se 
ţine  cu elevele  d in  » In te rn . R eu n iu n e i fem eilo r 
rom âne«  d in  loc în  localu l in te rn a tu lu i D um i
necă, în  27 Iu n ie  v., dela  4—6 o re  p. m., cu în 
v ă ţă to a re a  C aro lin a  T ecla, d ire c to a ra  » In te rn . 
R eun. fém . rom .« — L u c ru rile  de  m ân ă  ale ace
s to r  eleve v o r  fi ex p u se  tim p  de  o săp tăm ân ă  
în  sa la  de s tu d ii a  in te rn a tu lu i.

D um inecă, în  20 Iu n ie , d u p ă  serv ic iu ! d iv in , 
la care  v o r  p a rtic ip a  to ţi elevii şi elevele, se va  
în che ia  an u l şco lastic  1 8 9 8 -9 9  cu c e tire a  clasi- 
f ica ţiu n ilo r şi îm p ă r ţ ire a  p re m iilo r  în  sa la  cea 
m are  a g im n asiu lu i.

L a ex am enele  acestea , p recu m  şi la  fe s ti
v ita tea  de în c h e ie re  a an u lu i şco lastic  se în v ită  
cu to a tă  s tim a  p ă r in ţi i  e lev ilo r şi ai e leve lo r, 
b in ev o ito rii şi am icii a c e s to r şcoale.

B r a ş o v ,  în  28 M aiu 1899.

Uirvcţiuuett.

Examene.
D esp re  exam enele , ce s ’au  ţ in u t cu  s f îrş itu l 

an u lu i şco la r c u ren t, ni-se m ai ra p o r te a z ă  d in  
u rm ă to a re le  lo cu r i:

Bin Luncşoara.
în comuna Luncşoara (Bihor) s’a 

ţinut examenul a doua zi de Rosalii, în 
presenţa dlui inspector Teodor Filip şi 
a unui numâros public, atât inteligenţă 
cât şi popor. Răspunsurile elevilor au fost 
foarte bune, semn că dl învăţător Petru 
Cipou îşi pricepe chemarea sa şi e mare 
părtinitor al causei sfinte a învăţămân
tului. Pentru resultatul strălucit a se

La capătul scărei toate femeile tă
cură, şi închinându-se, întrară două câte 
două în biserica, încă goală, dar’ deja 
strălucitoare de lumină. Se duseseră 
de se aşezară în partea dreaptă, şi se 
aşezară într’un rînd de bănci. După 
aceasta veniră şi oamenii, toţi îmbrăcaţi 
în cenuşiu şi se aşezară în partea stângă 
şi în mijlocul bisericei.

Câţiva fură duşi printr’o scăricică 
în locul unde era aşezată orga. Para
clisul închisoarei fusese în curând re
parat prin îngrijirile unui bogat negu
stor care cheltuise pentru acest scop 
mai multe zecimi de mii de ruble. El 
strălucea de poleituri şi colori vii.

Câtăva vreme biserica rămase tă
cută, se auziau numai suflările nasu
rilor, tuşiri, strigăte de copii şi une-ori 
zăngănitul lanţurilor. Dar’, repede pri- 
sonierii cari stăteau la mijloc se deteră 
la o parte spre a lăsa o trecere liberă, 
pe unde înainta cu un mers solemn in
spectorul închisoarei.

Numai decât începu serviciul divin.
Diaconul când cetia, când cânta, 

alternând cu aerul prisonierilor, tot felul 
de rugăciuni în vechia limbă slavonă, 
deja destul de greu de înţeles în ele 
însăşi, dar’ făcute cu totul neînţelese 
prin modul repede prin care erau rostite.

Aceste rugăciuni aveau mai ales 
de obiect să cheme binecuvântarea divină 
asupra Ţarului şi a familiei sale.

Diaconul mai avea apoi de cetit 
faptele apostolilor; şi le cetia cu un 
glas atât de ciudat şi atât de afectat, că 
nimeni nu era în atare să înţeleagă un

cerat, ca şi în toţi anii, laude din partea 
poporenilor.

Bin Crăciuneşti.
A treia zi de Rosalii s’a ţinut exa

menul cu copiii dela şcoala noastră 
gr.-or. din Crăciuneşti, protopopiatul Za - 
rândului. Au fost dl protopop tractual 
Vasile Dămian din Brad, dl preot local 
luliu E. Cosma, dl loan Stoica din 
Ormindea şi mult public din loc mai 
cu seamă părinţii pruncilor, bărbaţi şi 
femei. Examenul s’a ţinut în sfânta bi
serică şi a avut un resultat foarte îm
bucurător. Pruncii au răspuns din toate 
obiectele propuse foarte bine. învăţă
torul nostru, dl Avram Lăslău abia se 
află dela Crăciun în comuna noastră şi 
s’a arătat în toată privinţa ca o putere 
didactică foarte bună şi prin sîrguinţa 
şi purtarea sa morală cum se cade ’şi-a 
câştigat dragostea noastră a tuturor şi 
cea mai mare stimă şi recunoştinţă din 
partea întregului popor.

Nicolae .Inia, crâsn ic .

Bin Zăbalţi.
Ziua de 13 Iunie st. n. pentru co

muna noastră Zăbalţi, a fost o frumoasă 
zi de sărbătoare, căci în ziua aceasta 
s’a ţinut examenul cu copiii dela şcoala 
noastră gr.-orientală. Examenul s’a în
ceput la orele 2 cu clasele I-a şi a Il-a, 
ear’ la orele 3 s’a început examenul cu 
celelalte clase, sub conducerea învăţăto
rului Petru Bugarin, răspunzând băieţii, 
şi cei mai mici şi cei mai mari. Exa
menul a succes foarte bine, ceea-ce au 
constatat-o cei de faţă, precum dl pro
topop din Lipova, Voicu Hamsea, ca 
examinator, apoi dl comisar Vasile Bő
gői şi dl preot Valeri, din Belotinţ; 
dl învăţător Teodor Popa, din Ohelmac 
şi dl Titus Popescu, din Bruznic, fiind 
întreaga comisie mulţumitoare dlui în
văţător Petru Bugarin. Examenul s’a 
încheiat cu o frumoasă vorbire a dlui 
protopop. Alexa Kista.

Bin Criş.
în 26 Maiu st. v. a. c., s’a ţinut exa

menul semestral de vară în parochia 
Criş, protopresbiteratul Sighişoarei, sub 
conducerea învăţătorului Pompiliu Con
stantin şi a dlui D. Moldovan, proto- 
presbiter, ca comisar examinator; precum 
şi în presenţa dlui Danes Bertalan, in
spector regesc de şcoale al comitatului 
Târnava-mare şi în presenţa preotului 
local Eroteiu Ghiaja şi a comitetului 
parochial. Sala de prelegere era frumos 
împodobită, cu diferite cununi de flori 
naturale şi verdeaţă.

Când au întrat în şcoală cei amin
tiţi mai sus, au fost întimpinaţi şi res
pective salutaţi de toţi elevii cu cuvin- I 
tele »bine aţi venit*. Apoi s’a început 

, examenul, examinându-se băieţii din toate 
obiectele. Răspunsurile şi cântările dela 
sfîrşit au fost foarte bune, aşa, că dl 
învăţător a fost felicitat atât de dl in
spector, cât şi de dl protopop. Examenul 
’l-a încheiat dl protopop cu o vorbire, 
în care arată elevilor în cuvinte blânde 
şi cuprinzătoare, însemnătatea şi folosul 
învăţăturei, asămănând pe omul cel cu 
carte cu pomul nobil, ear’ pe cel neîn
văţat cu pomul sălbatic. Aseamănă exa
menul cu secerişul. Ear’ cunoştinţele,- 
respective roadele, cu talanţii din sfânta 
evangelie, îndemnându-’i, ca cunoştinţele 
câştigate să nu le dee uitărei, ci prin 
repetări cât mai dese să cerce a ’şi-le 
reîmprospăta în minte prin cetire.

Pe urmă se adresează cătră învă
ţătorul lor cu cuvinte de îmbărbătare, 
îndrumându-’l a-’şi înmulţi talantul din 
zi în zi, arătând că calea noastră este 
tot înainte; ear’ pentru sporul dovedit 
cu această ocasiune îi exprimă deplina 
sa mulţumită. Apoi şi comitetului paro
chial pentru jertfele aduse pentru înain
tarea şi cultivarea copiilor lor în numele

singur cuvânt. Asemenea ceti şi preo
tul evangelia.

în sfîrşit serviciul divin propriu zm- 
se termină. Dar’ preotul doritor de. a: 
îndulci suferinţele prisonierilor, adaugă 
la serviciul propriu zis o ceremo
nie suplimentară. în picioare, în faţa 
unei icoane, începu să declame pe un 
ton pe jumătate cântat, o rugăciune de 
umilinţă.

Se cânta apoi alte rugăciuni, sfîr- 
şind toate cu vorba aliluia. Prisonierii 
se închinară făcând mătănii; se făcură 
două mătănii una după alta, apoi trei; 
şi mare le fu bucuria când văzură că 
preotul îşi sfîrşi cartea şi se întoarse 
spre altar. j

Cu toate acestea nu se isprăvise, I 
totuşi rămânea încă o ceremonia de 
celebrat.

Preotul întrând în altar, luă de | 
acolo o cruce aurită, împodobită cu un I 
medalion la fiecare dintre cele patru I 
capete ale ei, apoi, cu această cruce în 
mână, veni din nou în mijlocul bise
ricei. Atunci inspectorul, sub-inspecto- 
rul, păzitorii, păzitoarele şi mulţimea 
prisonierilor începură să defileze pe' 
dinaintea lui. )

Preotul, vorbind eu inspectorul, Ie 
dedea rînd pe rînd crucea şi mâna 
să le sărute.

Astfel se sfîrşi această sfântă slujbă 
destinată se mângâie oile rătăcite şi să 
le aducă la calea cea dreaptă.

(Va urma).
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întregului popor. La eşire am fost salu
taţi cu cuvintele »Fiţi salutaţi« de toţi 
elevii, precum şi cu cuvintele de »sé 
trăească«. I i l e  B u t i e a ,  în v ă ţă to r .

€»*oalea stila i.
S ib iiu , 26 Iunie n.

Dela Blaj. Ieri s’a făcut încheie
rea solemnă a anului şcolar la semina
rul teologic şi la şcoala de fetiţe din 
Blaj. înaltpreasfinţia Sa Metropolitul 
Mihályi a luat parte la cele mai multe 
examene. *

Corul sem inarului diecesan din 
Arad, sub conducerea dlui profesor de 
cant Trifon Lugoj an, va da din prilejul 
adunărei învăţătorilor, în 15 iulie, n. 
seara la 8 ore, în salonul balnear dela 
Moneasa, un concert, cu următorul pro
gram: »O prea sfântă« de I. Yorob- 
chieviciu. — a) »Româncuţa«, de I. Mu- 
răşanu; b) »Asta-’i mândra«, de N. Popo 
viciu. — »Coriolan«, poesie de Iulian 
Grozescu, declamată de Petru Vancu.— 
a) »Serboaica«, de I. Yidu; b) »Despăr
ţirea«, de T. Lugojan. — »Azi«, de O. 
Neubauer. — »Satira III. din Eminescu«, 
predată de R. Bortoş. — a) »Intră 
peatra«, serenadă de G. Dima; b) »Pui
şorul«, de I. Gostescu. — »Marşul cân
tăreţilor«, de C. G, Porumbescu.«

Episcopul Majláth a sosit Sâm
bătă în Sibiiu. Ieri a sfinţit steagul unei 
reuniuni a femeilor catolice. Apoi la 
11 ore a făcut visită I. P. S. Sale Me- 
tropolitului Meţianu, care ’i-a rentors 
visita la 12 ore. Zelosul episcop va ro
mână în Sibiiu până la 29 Iunie spre a 
visita toate bisericile şi şcoalele catolice,
asistând la examene, etc.*

La răvaş. »Revista Orăştiei« a fost 
rugată de noi să arete unde a făcut pă
rintele Goldiş »onorabila ispăşire« pen
tru > păcatul politico - bisericesc« ce şi 
ea ’i-’l impută. N’a răspuns, deşi timp 
ar fi avut o zi întreagă. în schimb, imi
tând pe ortacă-sa, vine şi ea să ne bată 
cu »plebiscitul« — care însă există nu
mai pe hârtie.

In ultimul seu nr. »Revista« pu
blică un prim-articol contra noastră, pe 
care zice că-’l primeşte »dela mai mulţi 
ţărani fruntaşi«, abonaţi ai ei. Artico
lul e şi iscălit astfel: »Mai mulţi ţărani*. 
— Ori că abonaţii »Revistei« s’au cultivat 
în mod fenomenal, de când o abonează; 
ori că articolul e o proastă ticluire, în 
numele »ţăranilor«, făcută de acelaşi co
laborator al ei dela Bucureşti. Noi sus
ţinem a doua alternativă ce se dove

deşte prin însuşi stilul articolului.
Eată cum glăsuesc ţăranii »Re

vistei« :
P ână-ce  vedem , că coloanele  v o a s tre  sü n t 

zi d e  zi p line  d e  condamnări c o n tra  tu tu ro r  
celor-ce cu tează  a -’şi r id ica  g la su l lo r  în  chestia 
naţională, p â n ă  a tu n c i să fiţi s ig u ri, că n im en i 
n u  va  d a  o p a ra  ch io a ră  pe  vo i şi foaia  ce o 
s u s ţin e ţ i  m ai m u lt d in  c au sa  »gescheftu lu i«  (!) 
■decât p e n tru  cau sa  p o p o ru lu i.

E  tim p u l suprem, ca să s tăm  o d a tă  serios 
d e  v o rb ă , p en tru -c a  să  ş tim  cu to ţii ce avem  de 
a  face. A vem  ş i no i d re p t a  v o rb i  în  ch estia  
n a ţio n a lă  şi a ne sp u n e  v ed erile  n o as tre , sau  ba ?

S ă n u  c rede ţi, că no i ţă ra n ii  n u  sü n tem  
în  c u re n t cu  cele-ce le sc r ie ţi p r in  foaia  voa
s tră . N i-se d ă  şi nouă  ocasia  a ce ti şi a lte  fo i 
de  ale n o a s tre , n u  n u m a i »R evista«  şi astfe l 
fo a r te  b in e  şi u ş o r  vă  p u te m  u r m ă r i  to ţi p aşii 
ce-’i faceţi. M a i  m u l ţ i  ţ ă r a n i .

Dar' bine, întrebăm: asta-’i meni- 
vrea »Revistei«, să poseze aşa de prost 
în rolul de ţăran ? ?

— Ultima încrestare. »Telegraful 
Român« declară, că dl Chendi »nu a fost 
dat afară, ci el de bunăvoe(\ ?) s’a retras 
din redacţiune«. Loialitatea asta a »Te
legrafului Român« recunoaştem, e no
bilă, şi ea va face să roşească »Revista 
Orăştiei«, care nu a fost aşa loială faţă 
cu un membru al redacţiei sale, mai 
vrednic de sigur decât autorul ce se as
cunde sub masca »mai mulţi ţărani«. To
tuşi »Telegraful Român* nu desminte 
ce am susţinut noi. Are dreptate »Te
legraful«, şi avem şi no i; el are drep
tatea formală, noi avem dreptate în 
esenţa lucrului.... Credem, că nu vom fi 
provocaţi, nici de »Telegraful«, nici de
dl Ghendi, a ne explica mai pe larg.

*
Examenele de cualificaţiune ale

învăţătorilor şi învăţătoarelor din archi- 
diecesa gr.-cat., ţinute în Blaj, s’au ter
minat în 17 Iunie cu resultat foarte 
mulţumitor. Dintre 64 inşi au făcut exa
menul cu succes 60, ear’ 4 au fost re
legaţi pe trei luni din limba maghiară. 

*
Reuniunea învăţătorilor gr.-cat. 

din archidiecesă se pregăteşte în fine 
pentru o adunare generală. Precum ni-se 
scrie din Blaj, comitetul central al Reu- 
niunei s’a întrunit în 20 L c. în sala 
profesorilor dela preparandie, sub pre- 
sidiul dlui director preparandial George 
Munteanu, în şedinţa sa ordinară, care 
avea de scop a pregăti cele necesare 
pentru adunarea generală. Pe lângă cei

din gremiu au participat 15 învăţători, 
ca representanţi ai despărţămintelor, 
ear’ ca oaspe dl Iuliu Bărdosv, inspector 
r. şcolar comitatens a. d. s. în adunare 
s’a dat raţiociniul despre »Foaia Şco- 
lasticd«, s’a stabilit adunarea generală 
pe 22 Sept. a. c. şi în urmă, după multă 
discuţiune, pe basa opiniunei unei co- 
misiuni anume alese sub presidiul dlui 
Petru Ungurean spre acest scop, s’au 
ales şi stabilit teme pedagogice şi di
dactice pentru adunarea generală, — 
dintre care cele mai bune vor fi publi
cate şi conform statutelor şi premiate.

Din temele aceste amintim cele mai 
însemnate: Gum să se predee economia 
rurală în şcoalele nedespărţite, atât teo
retice, cât şi practice. Introducerea jo
curilor în şcoalele poporale din punct 
de verere higienic şi a educaţiunei na
ţionale. Predarea geografiei comitatului 
în despărţământul III. al unei şcoale ne
despărţite. Susţinerea autorităţei învăţă
torului în şi afară de şcoală. Instruirea 
corurilor vocale cu şcolarii cât şi cu 
adulţii. împărţirea orelor şi a materiei 
după planul de învăţământ în şcoalele 
nedespăr ţite etc. *

H y m e n .  D -şoara  Lucreţia Stanca  d in
B ăiţa  şi d l Dumitru Radu  d in  O răştie , f id a n ţa ţi 

*

N unta prin ţu lu i Danilo, moşteni
torul tronului muntenegrin, cu princesa 
Iutta de Meclenburg-Strelitz, va fi în 
15/27 Iulie în Cettinje.

*
Un album de necroloage scrise 

din prilejul morţei Impărătesei-Regine 
Elisabeta, a compus întreprinderea zia
ristică »Observer« din Viena, a lui Ale
xandru Weigl, în care album se cuprind 
şi articolii publicaţi de presa română. 
Weigl a presentat acest album M. Sale 
împăratului, pentru-ce pe lângă expri
marea preaînaltei mulţumiri M. Sa ’i-a 
făcut cadou un frumos ac de cravată cu 
iniţialele în briliante ale numelui M. Sale. 
La ordin prea înalt albumul a fost depus 
în biblioteca familiară a casei dom
nitoare. *

Furtune şi grindină. în Timi
şoara alaltăieri noaptea un mare orcan 
s’a lăsat asupra oraşului, resturnând 
hoarae de casă şi causând foarte mari 
pagube. în Eperjes trei zile de-arîndul 
a plouat povoiu m are; rîul Szekcso a 
înecat întreg hotarul şi pivniţele din 
oraş. în Cluj orcanul a fost împreunat 
cu grindină, care cădea în mărimea nu
cilor.

Ciclonul din Galaţi şi Brăila. Un
ciclon puternic s’a deslănţuit Vineri 
seara asupra oraşelor Galaţi şi Brăila, 
în România. Mai multe case au fost 
descoperite şi o mulţime de arbori des- 
rădăcinaţi. Praful orbitor ce se ridica 
din causa vântului, făcea circulaţiunea 
imposibilă. Dunărea era agitată într’un 
chip înfiorător. Zeci de plute au fost 
distruse, ear’ lemnele sânt asvîrlite la 
distanţe mari de valurile furioase ale 
apei. Mai multe bărci au fost scoase 
la mal; unele au fost sfărîmate. Pe 
malul drept al Dunărei, unde anco
rează sute de bastimente, e un adevă
rat desastru ; nimeni nu îndrăzneşte se 
treacă acolo. în Bucureşti tot atunci 
era o vijelie uscată puternică.

Ştiri m iruute. R o ta ru l Tóth L a jo s , p r o 
p r ie ta r  m a re  în  P o jon , lă sâ n d  în  u rm ă -’i m u lţim e  
d e  d a to r ii  a  lu a t calea sp re  A m erica.

— î n  Iaşi şi com unele  în v e c in a te  să p tă 
m â n a  tre c u tă  a b ă tu t g rin d in ă , c a u sâ n d  m a ri 
p a g u b e .

— E conom ul N icolae Juyănaru  d in  T u r-  
cheş a d o n a t b ise rice i de acolo 50 fl.

! ,

MAI NOU.
Ultime ştiri.

— Din prilejul serbărei iubilare a 
poetului sârb Iovanovici, ce a avut loc 
ieri în Zagreb, studenţii şi muncitorii 
croaţi au făcut demonstraţiuni contra 
Sârbilor, S’au făcut 6 arestări. Miliţia 
a fost consignată.

— La ceremonialul predărei bara
tului noului cardinal Missia, Monarchul 
va fi representat prin Archiduceje Fram 
cisc Ferdinand.

— Cardinalul contele Schönbofil, 
archiepiscop de Praga, a murit.

— Dreyfus soseşte Vineri ori Sâm
bătă în Brest, primul port de resboiu 
al Franciéi.

spriginul dorit şi pretins de acest opşor 
adevărat dăscălesc.

R e c iţa  -m o n ta n ă  (Resiczabănya), 
în Iunie 1899. l o s i f  V eleean ,

în v . rom .

Mai lasă şi ei. In 24—25 Iulie o 
reuniune maghiară de cântări din păr
ţile de dincolo de Dunăre va da un 
concert Spre acest scop comitetul aran
jator a cerut dela comanda militară sala 
şcoalei de ecuitaţie, presentând coman
dantului şi programul concertului. Ră
spunsul a fost, că de oare-ce în pro
gram e şi >Kossuth nota*, cererea nu 
se poate împlini. Comitetul a omis din 
program cântecul iui Kossuth şi cerând 
astfel a doua-oară sala, li-s’a dat.

*
FrumoaBalumei. Zilele trecute ju

riul emulaţiei de frumseţi femeieşti, aran
jate de redacţia ziarului francez »Gil Blas«, 
a dat premiul prim domnişoarei Jeanne 
Dortizul, artistă la teatrul de vaudevil- 
luri din Paris. Pe lângă titlul de fru
moasa lumei (Championne dela beautâ) 
d-şoara Dortizul mai primeşte 2000 
franci în bani gata, o toaletă de visită 
în preţ de 1000 franci, o toaletă de 
stradă în preţ de 500 franci, un palto- 
naş în preţ de 1200 franci şi trei pălării 
în preţ de câte 300 franci.

*
Năpastă. Nevasta marelui comer

ciant Heinrich Sveitzer din Mişcolţ voind 
să cureţe cu benzin nişte mănuşi la lu
mină aprinsă, benzinül a luat foc şi a 
aprins hainele de pe ea. După chinuri 
de 24 ore nenorocita a murit.

*
Mireasa ologului. Chemicianul losif 

Scuderini în urma unei explosiuni de 
dinamit în Fara-Sabina ’şi-a perdut total 
vederea şi a fost şi grozav mutilat. în 
spital a trebuit să ’i-se amputeze amân
două picioarele şi o mână. Mireasa lui, 
Maria Mussa, cu care nenorocitul avea 
în curând să se cunune, a declarat, că-’l 
iubeşte şi aşa mutilat şi voeşte să se 
cunune cu el. Actul civil de căsătorie 
s’a săvîrşit zilele trecute la locuinţa lui 
Scuderini, care legat în bandage şedea 
pe un scaun, ear’ mireasa stătea în pi
cioare lângă el. Deputatul dietal Mazza, 
care îndeplinea funcţiunea de oficer al 
stărei civile, cum şi martorii, numai cu 
mare greu puteau să-’şi reţină lacrămile 
în faţa scenei atât de emoţionătoare.

Criburţa fjterară.
Almanachul învăţătorului rom ân.

— A pel c ă tră  f ra ţii  colegi şi c ă tră  am icii şcoalei
ro m ân e . —

Frumoasele şi binevoitoarele apre
cieri din partea ziarelor noastre române, 
dar’ mai vîrtos călduroasa primire din 
partea fraţilor colegi şi prin aceasta re- 
sultatul îmbucurător moral şi — încât 
m’am putut achita de sarcina grea a 
edărei — şi material, obţinut cu acest 
opşor, sânt tot atâtea dovezi, că acest 
Almanach, deşi ca început modest, to
tuşi a răspuns la o faptică trebuinţă a 
învăţătorului român.

E pentru mine o plăcută datorinţă 
a aduce mulţumiri profunde on. redac- 
ţiuni a foilor noastre, precum şi tuturor 
prea on. domni şi fraţilor colegi, cari în 
aşa frumos mod m’au ştiut încuraja!

Peste greutatea decisătoare am 
trecut cu bun succes, nu e dar’ exchisă 
posibilitatea, ba dela noi atîrnă, ca acest 
început se se perfecţioneze aşa, ca să 
devină nu numai folositor, ci chiar in
dispensabil învăţătorimei noastre.

Spre acest scop, Unicul ce am in
tenţionat cu acest opşor, — şi contând 
la spriginul factorilor competenţi pentru 
causă, voiu să continuu şi pe viitor acest 
început, redactând şi editând şi mai de
parte A lm anachul înv. român.

Drept aceea, când aduc acestea la 
cunoştinţă fraţilor colegi, protectorilor 
şi amicilor căuşelor noastre, îi rog tot
odată a mă onora cu preţuitul sprigin 
reclamat de scopul intenţionat, coope
rând cu câte o lucrare, pe care îi rog 
să binevoiască a o trimite subscrisului 
până cel mult 1 August a. c. st. n.

Lucrările de ori-ce fel, cu preferinţă 
cele din sfera şcoalei şi pedagogiei, 
vor fi bine primite şi — după putinţă
— publicate.

îndeosebi ne-ar măguli concursul, 
cu care ne-ar distinge literaţii noştri, 
cari prin poesii şi sentenţe potrivite sau 
şi alte lucrări, ar ridica mult valoarea 
opşorului nostru dăscălesc.

Cu bucurie am mai răspunde încă 
unei cerinţe, prea simţită în vieaţa şco
lară, de a aclude fătului nostru şi cân
tări şcolare, pe una sau mai multe voci. 
Apelăm dar' la valorosul sprigin al corn- 
positorilor noştri!

Tot astfel, d-nii învăţători, ca au
tori ai vre-unui op tipărit, precum şi 
alţi domni autori şi editori de cărţi de 
interes pentru şcoală şi învăţători, sânt 
rugaţi a-’mi comunica, respective trimite 
câte un exemplar din cărţile edate, spre 
a le înregistra şi anunţa în Almanach.

în fine, extrase autentice de legi 
şi ordinaţiuni în vigoare, referitoare 
şcoalei şi învăţătorilor noştri, ne-ar face 
deasemenea mare serviciu, căci numai 
aşa am pută răspunde din destul cerinţei 
practice a Almanachului.

Pentru deplina orientare, on. domni, 
cari vor coopera cu lucrări, sânt rugaţi 
a-’mi notifica aceasta, cât mai curând, 
ear’ la cerere le pot servi cu un exem
plar de pe anul I. al Almanachului.

Rămâne acum, ca, îndeosebi fraţii 
colegi, conştii de chemarea, posiţia şi 
cerinţele de progres şi cu dor de-a con
tribui la ridicarea nimbului sta tu lu i 
lnvăţătoresc, să nu întrelasă a da

INFORMAŢIUNI.
„ R e v i s t a  I l u s t r a t f t “ . A pare  lu n a r  în  

B is tr iţa . P ro p r ie ta r , e d ito r  şi re d a c to r  re s p o n 
sab il lo a n  B aciu, p re o t g r.-ca t. în  Ş o im uş u. p. 
Ş ieul - m a re  (N agy - Sajó) T ran silv an ia . A bo
n am en te le  se p rim e sc  n u m a i pe  u n  an  în t re g  
an tic ip a tiv  solv ite. A nul I I ,  b ro ş u ra  6 pe lu n a  
lu i Iu n ie  1899 a re  u rm ă to ru l c u p r in s  : E p isco p u l 
lo a n  Szabó. -■ P o v es tea  d o ru lu i, poesie, de 
S ab in . — La tem n iţă , de E rnilian . — D r. lo a n  
G S b iera . — C um  sé fo to g ra făm , de I. N iţu  
P op . — L ăn ţu it, poesie, de Sab in . — C â tev a  cu 
v in te  d e sp re  d en tiţiu n ea  co p iilo r, a lto irea , edu- 
c a ţiu n ea  s im ţirilo r , o cu p a ţiu n ea  şi jo cu rile  la  
copii, h ig ienă, de D r. E lefţeresog . - r  D jn aibu» 
m u l n o s tru . — Din su ta  lu m in ilo r. — G lum e.
— C ron ica  lu n a ră , — B ib liog rafie . — D iverse. — 
G h ic itu ri. — D eslegarea  g h ic itu r ilo r . — P o s ta  
red ac ţiu p e i.

I lu s t r a ţ iu n i : E p isco p u l lo a n  Szabó. — 
G im n asiu l su p e r io r  ro m â n  d in  B raşo v . — 5 ilu 
s tra ţiu n i. A p ara te  d e  fo to g ra fa t. — S ta tu e le  lui 
R ădu lescu , M ihaiu - V iteazul, D om iţian  şi Ti- 
b e riu . — Din a lb u m u l n o s t r u :  C. I. S tănceseu .
— G eorge  S im u.

Bibliografie.
„ENCICLOPEDIA ROMÁBA“

e d ita tă  su b  ausp ic iile  şi d in  în s ă rc in a re a  

A8 0 ciaţiunei pentru literatura română şi cultura poporulu
român*.

de
Dr. Corneliu Diacouovich,

p rim -sec re t. A socia ţiunei.

1  „iragedia Calvarului“.
Sărutarea lui Iuda.

Nu sfirşi bine cuvintele acestea, când de 
odată la porta grădinii se iscă un sgomot. Glasul 
unui om se audia rostind cuvintele: »Pe carele 
voiü săruta, acela este, prindeţi-1 şi-l duceţi fără 
frică! l * Numai de cât apoi alte multe glasuri 
loviră urechile celor din grădină; paşi de órneni 
ce păreaţi căutând ce-va, sé audiaţi mergând şi 
venind. întunerecul era străbătut ici şi colo de 
licărirea nehotărîtă a faclelor, cari păreaţi a 
ispiti şi a scormoni în tóté părţile întunecimea 
nopţii. Cei-ce intraseră in grădină sé părea, 
că sínt în immer mare *. în tăcerea de morte 
ce de altcum stăpînia boschetul de măslini, acuma 
se urmaţi una după alta vorbe grosolane, glume 
murdare, sgomot de arme şi de ciomege. Era 
servitorimea archiereilor, fariseilor şi cărturarilor, 
gloată obraznică şi batjocoritóre, îmbărbătată ca 
o potaie de câni la vînătore, în frunte cu Iuda 
pe care deja începuse a-1 lua în rîs şi a-1 huidui. 
Nici nu era vrednic de alt ce-va, de cât de dispreţ, 
omul care primîa să săvîrşăscă, pentru un preţ 
de nimica, un lucru atît de josnici

»Pus-a întunerec, zisese prorociţi, şi s’a făcut 
nópte; întru aceasta vor umbla tóté fiarele co
drului. Pui de lei răcnind, ca să răpescâ, şi să 
cérá de la Dumnezeu mîncare lor*«.

Cercetările nu ţinură mult, şi de odată lu
mina roşietică a torţelor, ce păreau că la a 
iadului foc sínt aprinse, cădii, în faţa apostolilor, 
pe statura blîndă a lui Isus şi pe figura murdară 
a lui Iuda.

Trădătorîul nu şovăi’4. »Ce faci, fă mai cu- 
rînd6«, îi zisese, în Foişor, Isus. Dacă ar fi stat 
la chibzurî, dacă s’ar fi oprit să contempleze pe 
o clipită blîndeţa şi maiestatea dumnezéesceí 
frunţi, sila şi groaza apostolilor cari îl priviau — 
poate ar fi luat-o la fugă. Dar îşi înăbuşi re- 

A apărut fascicolul XIV. al acestei muşcările, îşî încorda tóté puterile împotriva ori- 
importante şi mari publicaţiuni, cuprin- cărei scârbe şi, cu hotărîrea orbă şi năprasnică 
zend articolele Emerit—Fărcaşele, la ‘ a celui ce se sinucide, rosti gângăvind: salutat
olaltă peste o miie articole şi o frumoasă 
hartă a Europei, executată în institutul 
F. A. Brockhaus din Lipsea. Şi acest 
fascicol cuprinde o serie destul de lungă 
de articole mai mari şi de interes spe
cial românesc. Amintim biografiile: Emi
nescu, Enăceanu, Enescu, Erbiceanu, 
Erdélyi (episcopul), Esarcu Const., Eu- 
statievici, Fălcoianu; apoi: Emin Paşa, 
Ennius, Eusebiu, Eötvös, Falb. — Ar
ticole istorice: Epigráfia, Episcop, Epoca, 
Dra, Eterie, E trusei, Ev, Evgheniţi 
(Epitropia lor), Fanarioţi (A. D. Xeno- 
pol). — Articole literare şi de filosofie 
Emoţiune, Enciclopedia, Estetica, Eti
mologia, Eu, Evoluţiune, Existenţa, Fa
bula, Fantasia, etc. — Din materialul 
geografic amintim: Englitera, Estonia, 
Etnografia şi Etnologia, Etruria, Europa 
(cu hartă), Făgăraş, Fălciu, Fălticeni, 
Fântânele. în fine mai amintim urmă
toarele mai mari şi mai interesante, 
Emigraţiune, Englezi, Epilepsia, Eredi
tate, Evangelia, Evangelist, Examen 
Export, Exposiţiune, Făina, Familia 
etc. — Apariţia regulată a fascicolelor

fii »Bucură-te, învăţătoriule*!«, şi sărută pe Isus.
Scris era: »Cu cuvînt dulce va veni mórtea !«
Maica fără prihană, maî curată de cât în

gerii, dase dumnezéesculuí prunc primele sărutări 
de vergură. Magdalena, zelósa şi măreţa făptură, 
abia îndrăsnise să acopere cu sărutările căinţiî 
sale picíórele Omuluí-Dumnezeű. Tóté sufletele 
cele sfinte, cuprinse de vecînica dragoste, aştep
tând cu dor nesfîrşit sosirea celui frumos copil 
al omenimeî, ziseseră oftând: »Sărute-mă cu să
rutarea gurii sale7 I« Vergurele, martirii şi toţi 
sfînţii de maî apoi, ameţiţi de beţia amintirii şi 
a sîngelui seu, cu îmbrăţişările şi sărutările lor 
nepotolite aü tocit lemnul, marmura ori bronzul, 
în cari omenii se obicînuîesc a sculpta icóna celui 
Răstignit. Câtă durere! Ce nespuse sínt hoho
tele de plîns ale tuturor celor ce sciü să-l 
iubéscá, pentru-că cea mai sărbătorăscă sărutare 
a vieţii sale, singura sărutare, care în istoria lui 
isus Christos, şî-a lăsat neştărsă urma sa, săru
tarea a cărei sgomot va răsuna de alungul tu
turor veacurilor în inimile acelora cari, vădând 
o ast-fel de pîngărire, pentru tot deauna îşi vor 
pierde ori-ce nădejde, sărutarea aceea e: săru
tarea lui Iuda!

Isus se mulţămi să rostéscá, cu glasul 
şi îngrijirea, cu care este condusă această ; acela pătrundător şi dulce, a cărui farmec a 
lucrare, ne îndreptăţeşte la speranţa, că îmbătat atîtea inimi: »ludo! cu sărutare pe Fiul 
prima »Enciclopedie Română« va fi ter- omenesc vindî1! Prietine, pentru-ce ai venit2?« 
minată curând. Veninósa fiară se trase înapoi.

A bonam ente le  se fac la W . K ra fft în  Si S c ris  e r a : »R ă sp u n su l c u c e rn ic  în to rc e  m ă n ia .« 5 
b iiu  (deposit g en e ra l p e n tru  R o m â n ia : E . S to rek , V ă d â n d  c ă p e te n ia  lo r z ă p ă c it d â n d u s e
B u cu reş ti)  şi se p rim e sc  n u m a i p e n tru  publica- L  „ .  , w
ţiu n ea  în treag ă . P re ţu l  de p r e n u m ă ra re : p e n tru  I ln aP 01> s uJltorl1 te m p lu lu i îşi p ie rd u ră  şi e i 
un  tom  b ro ş u ra t fl. 10.—, co m p ac ta t fl 11.60 (în  ! c u m p ă tu l, şi n u  în d ră sn iră  a  p u n e  m în a  pe Isus. 
R om ân ia  lei 25.—, re sp . 28.50). A c e s ta  în să , to td e a u n a  n e c lin tit şi h o tă r î t ,  b in e -

. I scdnd ceea-ce era sg vjţe asupra luî ßcu un
pas înainte şi, rupând tăcerea, îi întrebă: »Pe 
cine căutaţi?«

Zis-aü lui: »Pe Isus Nazarireanul«.
»Eű sínt«, respunse învăţătorul 6.
Şi Isus — care încă oftase după dragostea 

omenimii, a miresei sale, el care venise să arunce 
pre pămînt focul dragostei8, el care scia să ros- 
tăscă cu un accent de o caldă şi dumnezăăscă 
desmierdare: »Iubesci-mă 9?«, el care din tine- 

j reţele sale, numai pentru a fi iubit, luase asupra-şî 
— cu maî mult dor de cât Iacob cel îndrăgostit 
în Rachila — sărăcie şi ostenele10, el care, numai 
pentru a fi iubit, luase asupra-şi chinurile negrei 

Hotel »împeratul R om anilor*:.Rotb din sale agonii, brutalităţile Preoţilor şi lividitatea 
Mediaş, Cari cu fiica din Galaţi, d-na Giacomuzzi morţii — în ceasul, în care se hotărîse a se da 
cu iiica din larcăii, privatieri; Schuster, farina- spre împlinirea jertfei, încă de l a  cei dintăî paşi

ai durerosului seü drum, se întîlni cu aceea ome- 
nime, carea în sfîrşit avea să-i deie sărutarea atît 
de mult aşteptată şi aşa de scump plătită.

Şi sărutarea aceasta era sărutarea luî Iuda. 
Sărutarea gurei ce zisese: »Ce vreţi să-mî 

daţi mie, şi eü îl voiü da pre el vouă?« Săru
tarea alor dóue buze ce vibrau încă de rostirea

»Trilby*, sensaţionalul roman de 
George du Maurier, tradus de curând 
în româneşte de »Afin dela Tuscia« se 
află de vânzare şi la librăria noastră

E un volum de 336 pagini, tipărit 
frumos pe hârtie fină, şi elegant ad- 
justat; foarte potrivit cadou de ocasie. 
Costă numai un florin (2 coroane.)

Î*4ois»iţi î n  S i b i i u .
La 26 Iu n ie  n. 1899.

c is t d in  M ed iaş; d -na  S tra u s s  d in  D ev a ; Dr.
S chw icker, T rauschen fe ls , d ep u ta ţi, B euerm ann , 
vo ia jo r, A ltm ann , S te in e r cu  fiica, G elm eczi, W ie
n e r, d in  B udapesta , G u ttm an n , B auer, R o ttm ann , 
d in  V iena, P in tso f  d in  F iu m e , F lü s se n  d in  G a
b lonz, L itzm an n  d in  B erlin , R efetov  d in  B raşov , 
com ercian ţi.

H otel »Neurihrer« .- D -na C im m er d in  A iud, 
d -na H a n u sc h  d in  B u cu reşti, d -na  S chun  d in  
Sebeşu l-săsese , p r iv a t ie re ;  d -ra  B iró , în v ă ţă to a re  j b ru ta le lo r  cu v in te : »Prindeţi-1 şi-l d u c e ţi  fără frică !« 
d in  B ă ro tb ; T ik en tsch e r, m u s ic a n t d in  Z ü rich  ;j  
M utzig & S im on, fab ric an ţi d in  B ra ş o v ; O b e r
bau er, co m erc ian t d in  V iena.

H o te l »Meitzer« : M aria  C h irilă  d in  B ucu
re ş ti  ; D om bay, concip ist fiu an ţia l d in  D e v a ;
H in ţeseu , p ro fe so r  d in  B uzău  ; L a rg y i, a n tr e p re 
n o r  d in  C ân en i; A âg d in  B u d ap esta , J e k e l d in  1 
A iud, v o ia jo ri; V atsch , n o ta r  d in  H aţeg .

H otel »H aberm nnc  T ü r in g e r , se rg en t-m a- 
jo r  d in  A lba-Iu lia .

*) Marcu, XIV. 44.
*) Matei, XXVI. 47.
*) Ps., C ili. 21, 22.
4) Matei, XXVI. 47.
5) loan, XIII. 27.
8) Marc. XIV. 45.
7) Cânt. Cânt., I. t .
*) L uca, XII. 49.
*) loan, XXI. 15, 16, 17.

Pentru redacţie şi editură responsabil: Amireiti Balteş 
Proprietar: Pentru »Tipografia«, societate pe 

acţiuni; V. H. Dresanandt.
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Cumpăraţi cerneală Beyer
Unde nu se capetă, liferează direct fabrica de cerneală Beyer din Görkau.

[178] 10—50 numai cerneală Beyer.
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Legături de snopi, brevetate,
dovedite ca foarte excelente, din veritabila cânepă de Baclca, product 
al fabricei lui M a th ia s  B e l l á n  în I fá c s -C sé b , 1000 bucăţi in 
lungime de câte 150 cm. 7 îl. 80 cr. şi 1000 bucăţi in lungime de 
câte 130 cm. 7 fl. 20 cr. loco gara din Sibiiu, ori în pachete 
poştale spedate francate, 2 îl. 10 cr. per 200  bucăţi de câte 150 cm. 
lungime şi 1 fl. 90 cr. aceleaşi în lungime de 130 cm., T in d e  u n ic a  

r e p r e z e n ta n ţă  p e n tr u  S ib iiu

[193] 4 —5 Direcţiunea districtuală
a Reuniunei agricole săseşti în Sibiiu.

o lo lo lo lo lo ln lo lo lo lo lo lo :o io io lo lo ln lo lo lo lo * o * o ^ o lo lo lo * 0 ‘oic'

■TIPOGRAFIA“, SOCIETATE PE ACŢIOTI, SIBIIU. 1  

Scrierile eminentului şi simpaticului poet şi prosator

Al. Vlâhuţă,
se află de vânzare pe lângă preţurile originale şi anume:

„Iubire“, poesie (1888— 1895), editura Carol Müller 1896 fl. 1.50 
„Dan“, roman, editura librăriei E. Graeve & Comp. 1894 (1 voi.) fl. 1.75 
„Dan“, roman, Biblioteca pentru toţi, 4 ari. editura Carol Müller 1896,

2 volume ă 32 cr..................................................................64 cr.
„Din goana v ie ţii“, ediţia III. (1895)...................... \. . fl. 1.75.
„Din goana vieţii“, (Biblioteca pentru toţi, 3 uri), edit. C. Müller 48 cr. 
„Icoane sterse“, nuvele, (Biblioteca pentru toţi), edit. C. Müller 16 cr.
„Un an de lup tă“, ed. C. Müller, 1895 ......................fl. 1.25

W “ Cel mai nou volum de nuvele:
„în viitoare“, nuvele, editura Miloşescu 1896 . . . . fl. 1 .—

Comandele sfi ae adreseze:
„Tipografia“, societate pe aoţiuni, Sibiiu.

Legea veterinară.
Atât primăriile comunale, cât şi fiecare econom au trebuinţă 

sS cunoască l e g e a  numită v e t e r in a r ă .  Dl Tormay Béla, secretar 
de stat in ministerul de agricultură, a scos la lumină o explicare 
poporală a legii amintite. în această explicare se vorbeşte pe larg 
despre paşapoarte, de tîrgurile de vite, de boalele lipicioase şi multe 
alte lucruri folositoare. Reuniunea agricolă română din Sibiiu a tradus 
această carte în limba rom&nă poporală. Cartea se numeşte:

Învăţătorul Muntean u
îm p ărtâşeseo  econ om ilor  ce le  m ai de lipsă cu n oscin ţe

despre

LEGEA VETERINARĂ
BOALELE CONTAGIOASE

stând cu dinşii la sfat în lungile seri ale iernii.
De

Tormay Béla.
(184 pag. mari.)

Cartea costă 30 cr. (cu porto postai 35 cr.) şi se poate cum
păra dela

„Tipografia“, societate pe acţiuni, Sibiiu.

Descrierea Ardealului
Cine voeşte să cunoască frumoasa ţeara a Ardealului, şi cu deosebire Munţii- 

Apuseni, patria lui Horia şi Ianou, să cetească scrierile lui Silvestru Moldovan anume:

Ţeara-Noastră,
descrierea părţilor sudice ale Transilvaniei şi Valea-Mtiré§ului, apoi

Z a ra n d u l şi M u n ţii-A p u se n i,
Cu 9 Hurt raţiuni ş l o  şchlţft.

Descrierile sünt făcute în fel de călătorie, cu datinele şi porturile Românilor şi 
cu multe legende despre dealuri, cetăţi, isvoare ş. a.

Fiecare carte costă 1 fl. (şi 5 cr. porto), în România 3 lei.
Toate ziarele noastre au apreciat !n cuvinte elogioase aceste descrieri, unicele ce le avem 

despre Transilvania In limba rom&nă.
„L iga  ro m â n ă 11, scrie între altele:
„Până astăzi n’a existat în limba română o descripţie a acestor regiuni at&t de interesante din 

mai multe puncte de vedere. Dl Silvestru Moldovan a réspuns deci prin această publicaţiune unei 
trebuinţe ce intr’adevdr se simţia Ia noi. Sperăm, că publicul cetitor va face acestei scrieri primirea 
amabilă pe oare o merită.

Comande se pot face la
„Tipografia“, soc. pe acţiuni, Sibiiu.

Nr. 120  1899. 
adv. arch.

[201] 2—3

Anunţ de exarendare.
3

Bunul comasat din Bucerdea-grâ- 
noasâ aparţinător fondului Basilitan ad
ministrat de veneratul consistor metropo
litan din Blaj, se va da în arăndă pe 
calea licitaţiunei publice împreună cu bunul 
aceluiaşi fond din comuna învecinată Tür 
numit „Lunca mare“, pe 6 ani succesiv, 
dela 1 Ianuarie 1900 până la 31 De
cemvrie 1905.

Bunurile sus numite constau diu intra
vilan corăspunzător şi în total din 1279 
jugăre cat., 360 orgii □  arător, fănaţ, 
cositor şi păşune.

Licitaţiunea publică se va ţină în 
Blaj, la 6 Iulie st. n. 1899, la 10 ore 
a. m., în cancelaria advocaţială din curtea 
metropolitană.

Preţul de exclamare va fi 7500 fl. 
snb care preţ de arăndă bunul nu se va 
exarănda.

Condiţiunile de exarăndare se pot 
vedé in cancelaria subscrisului.

Cei-ce doresc a lua parte la licita- 
ţiune sünt datori a depune un vadiu de 
750 fl. în bani gata ori în hârtii de va
loare notate la bursa din Budapesta.

Ofertele presentate în scris până la 
acel termin, se vor lua numai atunci în 
considerare, dacă se vor face, pe lângă 
acluderea vadinlni amintit şi pe lângă decla- 
raţinnea, că oferentul cunoaşte condiţiile 
de exaréndare.

B l a j , la 23 Iunie 1899.

Dr. Iuliu Maniu,
advocat archidiecesan.

Cu preţ redus!
A apărut şi se află de vânzare Ia „Tipografia', 

societate pe acţiuni in Sibiiu

Şcoalelejiin Elaj.
Studiu istorie

de
N ic o la e  B rân zeu ,

profesor la liceul „I. C. Brătiauu“ în Piteşti. 

Preţul redus dela I (I. la 50 or.

P e n tr u  p o r to  p o s ta i  în c ă  5  cr. m a i m u lt.

jjj f c u  „Tipografia", soc. pe acţiuni, Slbilo.

Se află de vânzare :

George du JUaurier

TEILST.

IN ROMÂNEŞTE
DE

AFIN DE LA TUSCIA.

Preţul 1 fl. v. a. plus 5 cr. porto.

g î  „Concordia“, societate comercială pe acţii, Sibiiu n

Ä

pune in venzare [189] 4 -1 2

il un vin excelent li
garantat curat, cu preţul de 40 cr. litrul!!  ̂^

gqp*» Se p o t r i v e ş t e  a d m i r a b i l  cu ape  mine ra l e .

D oriţi se  cetiţi

un interesant
Roman?

V i-se  r e c o m a n d ă

„Castelul dim Gaxpaţi"
— Roman din vieaţa poporului românesc din Ardeal. —

de

J u l e s  V e r n e .
MT* Premiat de „Academia franceză“.

Traducere, — unica autorisată de editorul proprietar francez — făcută
de

Victor Ouişor.
Acest volum apărut tocmai acum, are 255-}-XU. pagini, in octav 
mare, de o eleganţă rară la cărţile româneşti, şi este împodobit cu

2 6  ilustratiunim w  ţ
admirabile, executate după olişeuri din Paria. 

Preţul:
Ediţiunea populară: 80 or. -f- 5 cr. porto postai.

Ediţlunea de lux: 1 fl. 20 or. -j~ 10 or. porto.
Ediţiunea de lux oompaotat: 2 fl. - f  10 or. porto.

Cel mai potrivit eudou e un „Castel“. 
A Be adresa direct la

Librăria „Tipografiei", soc. pe acţiuni,
ISibiiu, strada Popldcii nr. 15.

* o

«o

„Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu.

TVovitate
Cadou

ocasional!

L imba
F l o r il o r .

— De amor şi amiciţie. —
Simbolica naturală a celor mai favorite 
flori, compusă după explicările orientalilor 

de
Un amoresat.

Acest volum, tn format drăgălaş (32s) imprimat pe 
hârtie velină, tn două colori, negru şi albastru, 

elegant eompaetat în  lux, este

cadou potrivit
pentru tinerime, mai ales pentru fetiţe.

în legătură de pănzd colorată, tabla titlului imprimată cu aur. 
Preţul uuut exemplar 50 er. = 1.50 Iei.

&
PşRtrp „Tipografia“, societate pe acţiuni: V. H. Dressnandt. Pentr* ti,Mr responsabil; Iosif Mars(?b»ll,


